

并发表演讲

# 止三人成虎，也不疑邻盗斧



本版图片均据新华社

述评

## 中美互利共赢迈向新域

□新华社记者

国家主席习近平22日在美国华盛顿州西雅图市出席第三届中美省州长论坛并发表讲话，突出强调中美两国经济巨大体量、改革发展的政策利好和优势互补的潜能对发展双边关系的重要意义。

可以说，习主席这番话为中美经贸合作实现互利共赢指明了方向，也预示着在新的历史时期，中美经贸合作有条件跃上新台阶，取得新突破。

作为中美关系的压舱石，近年来中美经贸合作不断升温，结构优化升级，互补性优势进一步显现。可以说，中美经贸关系“存量”可观、“增量”可期，互利共赢关系呈现新气象。

习主席说，规模就是商机。这个判断十分符合中美经贸关系现状。

美国和中国是全球数一数二的两大经济体，分别是最大的发达国家和发展中国家，双方理应有有效利用两国经济巨大体量带来的机遇。

当前，中国是美国的第一大进口来源国和第三大出口市场。据中国商务部统计，2014年中美双边贸易额为5551亿美元，是两国建交时的近227倍。未来十年，双边贸易和双向投资有望再翻一番。

尤其值得注意的是，伴随中国消费者购买力上升，美国对华出口正加速扩张。美中贸易全国委员会2015年年报显示，作为美国的出口市场国，中国的地位仅次于加拿大和墨西哥。美国对华出口过去十年间增长了198%，超过对其他任何国家的出口增长。

除规模优势外，中美两国处于不同发展阶段，资源禀赋差异大，互补性强。数据显示，2001年至2011年中国进口高技术产品的年均增幅高达23.5%。这对以高科技和高端制造业见长的美国经济而言无疑是个好消息。

此外，中美两国的政策创新和战略对接也为双方深化经贸合

作提供了助力。

当前，中国鼓励多地先行先试，设立自由贸易试验区，采取准入前国民待遇加负面清单的管理模式，并着力发展服务贸易和电子商务；而美国则努力落实再工业化，加紧编织亚太自贸网络，为“美国制造”拓展海外空间。

郭生祥指出，美方要获益于中国新一轮改革红利，就需要促进中美政策和战略对接，以开放姿态消除过时的贸易壁垒和技术禁令。这样才能打通梗阻，促进中美经贸合作更上一层楼。

美国汤普金斯国际咨询公司副总裁迈克尔·扎库尔认为，除传统贸易外，今后中美应当更加注重科技和电商方面的合作。长期来看，中美贸易将侧重高附加值产品和服务。

过去几年，与贸易相关的人民币汇率问题也是中美间的敏感话题，某些美方人士一直指责中国“操纵汇率谋求贸易顺差”。然而，近年来，中美共识明显扩大，美方主流舆论趋于理性。

上月，中国央行宣布调整人民币汇率中间价报价机制，人民币汇率出现一波贬值行情。对此，美国财政部反应相对平静，对中国此举的积极意义表示认可。

美国《外交政策》杂志网站撰文说，中国调整人民币汇率的行动与美国政府多年来的要求相当接近——逐步实行市场决定的汇率。美国康奈尔大学教授、布鲁金斯学会研究员埃斯瓦尔·普拉萨德认为，美国政府应当欢迎人民币汇率改革和人民币崛起，更市场化的人民币汇率符合美国利益。

郭生祥表示，相信伴随着改革的深入，今后中美主流舆论场对汇率话题将会逐步“脱敏”，所谓“中国操纵汇率”的老调将越来越没有市场。

合作是实现利益唯一正确选择。要合作就要照顾彼此利益和关切，寻求合作最大公约数。人们有理由相信，只要中美同心协力，不懈寻求合作最大公约数，中美经贸合作必将拾级而上，迈向新域。

## 习近平会见骆家辉等人士时说 从年轻一代友谊看到了未来的希望

国家主席习近平22日在西雅图集体会见美国华盛顿州州长英斯利、西雅图市市长埃德·默里、华盛顿州联邦参议员帕蒂·默里、联邦众议员拉森、美国前驻华大使骆家辉等人士。

习近平指出，华盛顿州和西雅图市同中国有着不解之缘，近年来双方经贸和人文交流日益紧密，合作成果丰硕。中美建交刚

刚3个多月，中国“柳林海”号货轮就抵达西雅图港，结束了中美两国几十年不通航的历史。今天，华盛顿州对华出口已连续3年位列全美各州之首。2008年中国汶川特大地震后，华盛顿州皮尔斯郡的小学生给汶川灾区小朋友写了800多封慰问信和祝福卡，鼓励他们坚强面对生活，令人感动和难忘。从中美两国年轻一代相互

了解和友谊，我们看到了中美关系未来的希望。

习近平强调，下阶段双方要共同努力，推动华盛顿州和西雅图市同中国的合作“换挡提速”。双方要坚持政府牵线搭桥、拓展合作领域、丰富人文交流，进一步为双方企业合作提供支持和便利，拓展在制造业、生物科技和环保等领域互利合作，实现共同发展。

## 习近平出席中美省州长论坛时说 重视人文交流，共同谱写合作新篇章

国家主席习近平22日在西雅图出席主题为“清洁能源与经济发展”的第三届中美省州长论坛并发表讲话。

习近平充分肯定本届省州长论坛聚焦低碳经济发展，指出这非常切合当前中美两国和国际社会共同面临的挑战。习近平强调，地方合作对发展国家关系有着重要作用，国与国关系归根结底需要人

民支持，最终也服务于人民。地方是最贴近老百姓的。过去30多年，中美关系发展得益于两国地方和人民支持，未来仍然要依靠地方、造福地方。近年来，中美地方交流合作呈现新的蓬勃发展态势。两国建立了43对友好省州、200对友好城市。当前，在经济全球化继续深入发展、中美各领域务实合作全面深化的背景下，两国地

方交流合作有着更广阔天地。双方要有效利用中美两国经济巨大体量带来的机遇，共同分享中美两国改革发展的政策利好，努力发掘中美地方优势互补的潜能，加强贸易、投资、农业、信息产业、汽车产业、环保等方面合作。重视人文交流，在教育、旅游、体育、青年等广泛领域开展合作，共同谱写中美地方合作新篇章。

本版均据新华社电



9月22日，美国纽约时报广场大屏幕播放展示中美文化交流的视频。